

→ 察者看台

问题动画片是对未成年人的伤害

■汪昌莲

5岁儿童看了动画片中的马桶饮料，也拿杯子在自家马桶舀水喝；暴力、犯罪元素，在动画片中有涉及……日前，江苏省消保委发布《动画领域侵害未成年人成长安全消费调查报告》。其中显示，21部动画片共梳理出1465个问题点；八成家长支持进一步严格把控放映尺度。同时，江苏省消保委呼吁出台动画分级制度，并称将依法约谈涉及的动画经营相关方；对拒不整改的企业，将考虑通过公益诉讼等手段坚决维护未成年人合法权益。

21部动画片查出1465个问题，触目惊心。事实上，早在2013年10月，动画片制作和播出机构就曾联合发出倡议，号召全行业承诺不制作、不播出暴力失度、语言粗俗的动画片。当时，热播的一些动画片就因部分画面和台词不恰当而被点名批评。然而，一个尴尬的现实是，表态归表态、批评归批评，一些动画片“虚心接受”但“拒不

改正”——成人化、暴力化、低俗化现象依然屡见不鲜，严重影响着未成年人身心健康和成长。

近年来，儿童模仿动画片中的部分情节而导致的悲剧已经不少。比如，2017年、2018年都曾发生过五六岁的女孩模仿动画片中的情节，撑伞从高层楼跳下而摔伤的事情；2016年，某地10岁女孩模仿动画片中的情节，用锯锯妹妹的鼻子和脸……

可见，一些动画片存在的暴力、语言粗俗、情节危险等问题，已然对未成年人造成了很大危害。未成年人模仿性极强，动画片中的一些危险、暴力、暴露等镜头，往往将成为他们的示范教材。特别是，此前有媒体曝光“史上最大尺度动画片”中出现了动物拟人化的女性敏感器官，明显已经属于“少儿不宜”的范畴，这容易对未成年人的认知造成误导。

进而言之，暴力镜头多、暴露镜头多、吸烟镜头多也是时下一些影视作

品的通病。有许多“儿童不宜”的内容，却没有标明“儿童不宜”，并且不分时段、不分场合地播出，难免会对未成年人产生潜移默化的负面影响。

21部动画片被查出1465个问题，给我们敲响了警钟。首先，应尽早出台国产动画片内容标准，对暴力、低俗、危险情节和不文明语言做出严格限制。其次，在作品创作上，应鼓励多创作和拍摄健康向上的动画作品、影视作品。再有，不妨借鉴国外一些国家实行的“分级制”——有关部门按照分级进行严格管理，影院入场和排片也严格按照此执行；相关创作者也应依据不同年龄、不同层次观众的特殊性分类进行创作。

总之，针对动画片等少儿影视作品，既要避免反科学内容，也要规避无度的成人化倾向。应该意识到，面对未成年人的作品创作，其核心不仅仅是内容输出，更重要的是精神上的滋养、呵护。

世相浅见

本栏点评 李峰

1.2021年清明节假期，就地过年积压的出游热情得以释放，一些景区再现“人从众”景象。经文化和旅游部数据中心测算，清明小长假期间，全国国内旅游出游1.02亿人次，按可比口径同比增长144.6%，恢复至疫前同期的94.5%。面对人潮汹涌，有网友感慨：这是久违的拥挤，这是被怀念的拥挤。

点评：过去十年，我国消费这驾“马车”跑得又稳又快，其对经济发展的贡献率几乎60%，旅游业的持续升温功不可没。在常态化地抓好疫情防控，努力为旅游业的复苏和发展营造良好的外部环境，充分满足14亿国民的旅游需求，让旅游业真正成为释放消费潜力的“助推器”。刚刚过去的清明小长假，又一次见证了中国旅游消费市场的澎湃动力。相信只要控制好疫情，乘势而上引导这股澎湃的消费动力，中国人“沉睡的旅游消费”一定能被进一步唤醒。

2.四川广汉市三星堆遗址新发现六座祭祀坑后，多个与“三星堆”相关的商标被申请注册，目前商标状态多为“申请中”。三星堆博物馆相关负责人4月6日告诉记者，虽已经做了商标保护工作，但“防不胜防”。发现多家公司申请“三星堆”相关商标后，他们向商标管理部门提出很多异议。他们希望相关部门能加强对文化品牌的商标管理工作。

点评：面对“三星堆”商标遭抢注，最现实的方法就是运用法律维权。从长远看，更有效的办法是请求驰名商标保护。即商标被认定为驰名商标后，就可以实现跨类别保护，最大限度保障商标权利。故宫就是一个成功例子。近年来，随着故宫成为超级大IP，一些企业想借机“蹭热点”，争相抢注与“故宫”沾亲带故的商标。但业内人士表示，由于故宫博物院的“故宫”商标已被认定为驰名商标，这些非故宫博物院申请的类似商标最终不大可能被审核注册。在保护商标权方面，三星堆博物馆等文博单位不妨多向故宫学习。

3.据报道，为方便危重症患者及行动不便的工伤职工参加劳动能力鉴定，青岛市人社局推出远程视频劳动能力鉴定服务模式。目前已为100多名危重症职工进行远程鉴定。

点评：劳动能力鉴定关乎特定职工权益，关乎民生，也关乎服务作风。为行动不便的职工打开劳动能力鉴定的方便之门既合乎情理，也有法可依。人社部有关工伤职工劳动能力鉴定办法指出，对行动不便的工伤职工，劳动能力鉴定委员会可以组织专家上门进行劳动能力鉴定。期待更多地方能够体谅相关职工群体的难处，增强主动服务意识，积极创造条件，优化流程，调度资源，健全机制，把“放管服”改革的要求落实到更多为职工、为民生的服务中。

→ 今日论坛

把自己活成一棵树

■向贤彪

树木是大自然赐予人类的朋友。因为树的存在，人们得以诗意地栖居。从古至今，许多人爱树、植树、护树，留下一段段佳话。

“看到梧桐树，就想起焦裕禄”“看到木麻黄，就想起谷文昌”。一位位勤于并乐于栽树的党员干部，用心血汗水播下绿荫，彰显“功成不必在我”的境界，展现了“前人栽树后人乘凉”的胸襟。党员干部应该以他们为榜样，为人民描绘丹青、编织锦绣，把自己也活成一棵树。

活成一棵松树。做人就应该学习松树的坚定性、坚韧性，无论遇到什么样的考验，都要心存定力、站稳脚跟；无论遇到什么样的困难，都要无所畏惧、勇往直前，像挺拔的松树那样，巍然屹立天地间。

活成一棵柳树。我们学习柳树的精神，就要像它那样不计环境好坏、不管土地肥瘦，在哪里都能生根抽枝、生机勃勃。党员干部更要学习这种精神，无论在哪里都要深入群众、扎根群众，从群众智慧中获取力量。

活成一棵银杏树。将根深深扎进大地，枝干在风雨雷电中砥砺生长，耐得住光阴一寸一寸来雕刻打磨，笑对飒飒金风，结出累累果实，这就是银杏树的风格。党员干部要像银杏树那样，不急不躁，学会安静地扎根，创造经得起时光打磨的业绩。

活成一棵普通的树。树同人一样，每一棵树都有自己独特的风格和个性，做一棵平凡的树、普通的树，许许多多这样的树汇聚在一起，就有了“绿我涓滴，会它千顷澄碧”的磅礴。

→ 新闻漫话

短视频成侵权重灾区 警示保护应升级

■龙敏飞



在短视频App上，经常能看到一些主播带你“五分钟看完一部电影”，或是多个主播换汤不换药反复演绎同一个“老梗”。短视频正成为互联网知识产权侵权的最新高发地带。有调查数据显示，短视频独家原

创作者被侵权率超过九成。

根据12426版权监测中心发布的《2020中国网络短视频版权监测报告》，结果显示，“仅2019年至2020年10月间，就累计监测疑似侵权链接1602.69万条，独家原创作者被侵权率高达92.9%。”这样的现实足以证明一点，在短视频成为自媒体所谓的风口时，与之相伴的也是“蛮荒生长”，相关的侵权行为给人一种触目惊心的感觉。这般局面，的确有待改变。

因为上有政策下有对策，所以短视频侵权的行为便给人一种“野火烧不尽，春风吹又生”的感觉。除了经

济利益的刺激让一些人“大胆行动”之外，现实监管、处罚的不够给力，也是让这些人钻了空子的重要原因。

但徒法不足以自行。若想法律法规能坚决落实到位，还需要综合施策，各方发力，最终形成治理的合力。一方面，对各大自媒体平台来说，还是应该承担起必要的监管责任，设置更高级别的防抄袭机制，不能为了流量对相关行为听之任之；另一方面，则要降低维权人的维权门槛和维权成本，司法机关在权利人提交诉讼申请时，也要在立案环节予以协助，以严惩来普法，以严惩来提高震慑力。

→ 有话就说

别让小卖部成“限塑”漏网之鱼

■冯海宁

不小的难度。

所以，首先要解决的是加快降低可降解购物袋的生产成本。这不仅需要解决可降解塑料产业“小而散”的问题，通过提升产业集中度降低研发和生产成本，而且要通过财税优惠等政策降低企业生产成本。其次，要着重提升传统塑料替代品的质量。很多小店铺不仅仍在使用一次性塑料袋，也在使用难降解的吸管、餐盒等塑料产品。原因之一是替代品的质量不理想。再有，要对违规生产销售塑料制品的行为加大治理力度。要顺藤摸瓜，对还在生产、销售一次性塑料产



品的企业，要依法查处，要合力监管、全链条治理，打好“持久战”。

期待“最严限塑令”早日管住小卖部、管住每一个角落，防止因小失大，影响整个生态环境保护和相关行业、企业转型升级的进程。